

让大自然生命与人类共生共荣

——湖北洪湖国家级自然保护区管理局全面开展生物多样性保护工作

□ 记者 赵叶秋 通讯员 温峰



自然在身边 保护在心中

为保护洪湖湿地生物多样性、维护生物安全、筑牢长江中下游生态安全屏障,近年来,湖北洪湖国家级自然保护区管理局(以下简称“洪湖保护区”)采取多项措施,全面加强生物多样性保护,不断推动生态文明建设向前迈进。

不惜“断臂”换绿色

“你想住在火星上吗?没有动物,没有植物。”一百多年前,恩格斯的诘问,至今依然振聋发聩。哪怕忍受“断臂”之痛,也要为生态修复和生物多样性保护铺路,让荆州“驶上”绿色发展的快车道。

洪湖保护区始建于1996年,2000年晋升为省级自然保护区,2008年被列入《国际重要湿地名录》,2014年被国务院批准为国家级自然保护区。洪湖野生动植物资源非常丰富,截至目前共有维管束植物286种,浮游植物288种,浮游动物123种,底栖动物36种,鱼类87种,陆生脊椎动物205种;有国家重点保护野生动物39种,国家重点保护野生植物4种,被世界自然基金会(WWF)确定为全球最具影响力的238个生境区—长江中下游生态区的重要地区。

受历史上围湖造田、围网养殖、过度捕捞、外来生物入侵以及气候变化等影响,洪湖水生态环境不断恶化,水生野生动植物种群和数量下降,特别是珍稀野生动植物面临生存危机,让人痛彻心扉。

为深入贯彻落实《中华人民共和国长江保护法》《中华人民共和国湿地保护法》,坚决扛起“共抓大保护、不搞大开发”的政治责任,从2018年7月起,洪湖保护区实行全面禁捕退捕。除科研、执法、旅游、救援和生态修复施工船外,渔船从洪湖全部退出。洪湖保护区与监利市公、检、法和农业农村、市场监管等部门联合昼夜执法,水岸同治。近两年共累计出动执法人员14002人次,执法船艇4770艘次,水陆巡护里程累计达20.5万公里。收缴渔具渔网6631件,网片长度达50多万米,处理“三无”船舶43艘,劝退垂钓人员9100人次。共查处涉渔案件58宗,刑事打击21人,行政处罚32人。

同时,洪湖保护区主动认领洪湖水质不达标问题清单,从科学监测、项目推进、全面禁捕、提升综合管理等方面制定了具体整改措施;对2017年以来卫星遥感监测人类疑似问题1302个进行全面销号整改,对2021年11处人类疑似违法活动问题进行现场核查;全力配合并圆满完成中央第三生态环境保护督察组督察工作,顺利通过督察“回头看”,积极开展长江警示片反馈问题的整改,洪湖保护区边界立标工作正在紧锣密鼓地推进。

不负天地载育恩

“天地生万物。人与动物的关系就像多米诺骨牌,要实现可持续发展,必

须学会尊重自然,保护好与我们相生相伴的每一个物种。”5月18日,洪湖保护区负责人告诉记者。

近几年来,洪湖拆除养殖围网18.7万亩,退渔还湖面积16.76万亩,增加天然湿地面积35.46万亩,占洪湖保护区总面积的57%。天然湿地面积的增加,为水生生物恢复提供了足够的生态空间,解决了生物资源破碎化问题,为生态重构创造了条件,为生态恢复奠定了坚实基础。如今,洪湖大湖已重现“浪打浪”自然美景。

“湿地好不好,要看鸟多少”。近两年在洪湖栖息繁衍的候鸟日益增加。其中夏候鸟达3万只以上,冬候鸟达10万只以上,留鸟超过1万只。洪湖再现“鹤汀凫渚,雁阵排空”的盛景;国家重点保护野生动物回归保护区,新发现国家一级重点保护动物4种,其中国家一级保护鸟类青头潜鸭55只,占到全球数量的5.5%左右。国家二级保护鸟类花脸鸭4000多只、小天鹅1300多只,还发现了多年未见的珍稀鸟类大天鹅、白额雁、小白额雁等。水生植被恢复良好,自然恢复植被面积累计达5万多亩,其中以莲、菖、芦苇为主,人工种植挺水植物、浮叶植物和沉水植物3000多亩。重点保护并恢复国家二级保护植物粗梗水蕨、野大豆、野菱、野莲,其中野莲恢复面积达4万亩以上。

随着生态立市战略实施,洪湖保护区生态治理和生物多样性保护工作正在逐步升级。近几年来,洪湖保护区大力申报争取项目,加快生态修复项目。全面完成金坛湖生态修复示范区项目、湖岸带斑块复绿项目、湖岸带河道清淤

工程项目、退耕还湿、湖岸带生态修复、信息化建设和野生动物疫病监测项目等,共争取中省项目资金约2.1亿美元,为大力保护和修复洪湖生态环境提供了资金保障。

不把遗憾留后世

竭力开展多样性生物保护工作,是洪湖保护区多年来致力于加强生态文明建设的主责主业,也是荆州市政府践行绿水青山就是金山银山理念的一个缩影。

2022年10月27日,荆州市人民代表大会常委会通过关于加强生物多样性协同保护的决议,为洪湖保护区加强生物多样性保护提供了有力支撑。《决议》提出在与两市一州一区一林一园一湿地一湖泊一库区一森林一湿地一生物多样性保护优先区域及其保护重点,确定区域生物多样性保护的优先领域及优先行动。并提出统筹山水林田湖草一体化保护和流域综合治理,优化建设动植物园、濒危野生植物繁育和迁地保护研究中心,野生动植物收容救护中心等抢救性迁地保护设施,支持建立野生动植物遗传资源基因库,完善生物资源迁地保存繁育体系,推进特殊物种人工繁育和野化放归工作。明确重点外来入侵物种、重点区域和防控措施。

多年来,通过坚持不懈努力,洪湖保护区搭建了生态安全和生物多样性保护的基本骨架,为未来荆州政治、经济、社会、文化可持续发展筑牢了根基。



关注清廉荆州建设

以“廉风”促“村风”

荆州经开区联合街道全力打造“三好”清廉村居

本报讯(驻荆州经开区记者刘娟 通讯员黄诗璇)为加强廉洁文化建设,铸牢清正之风,荆州经开区联合街道全力推进清廉村居建设,在营造清廉氛围、打造清正干部等方面下功夫,以“廉风”带“村风”,为群众幸福生活提供坚实保障。

自“清廉村居”建设工作部署以来,该街道明确“班子清廉高效、干部清正务实、村务清爽透明、民风清朗向上、干群清亲和谐、环境清新怡人”的“六清”建设标准,把清廉村居建设理念融入村治理全过程。为强化干部意识,辖区内16个村居不定期组织党员

干部学习党纪法规,党支部书记讲廉政党课,集中观看警示教育片;村干部严格按照程序办事,对低保评审等惠民政策落实情况召开民主评议,重大事项提交村民代表大会讨论决定,努力实现将矛盾纠纷化解在基层,解决在萌芽状态,着力提升群众的获得感、幸福感和安全感。

该街道相关负责人表示,今后将继续强化和夯实党组织建设,完善和巩固基层治理体系,厚植和培育廉洁文化土壤,进一步提升党员干部责任担当意识,着力建设“组织建设好、治理成效好、村风民风好”的“三好”清廉村居。

荆州技师学院师德师风专项整顿活动启动

本报讯(记者王希恩 通讯员何炬)近日,荆州技师学院师德师风专项整顿活动动员大会召开。

此次师德师风专项整顿活动分为“学习教育”“自查自纠”“整改提升”“督促检查”四个阶段,内容包括开展师德师风先进典型学习宣传、师德师风警示教育,推进师德师风专项整治,开展全方位自查、组织专班人员进行督促检查等。会上,该校科室、系部负责人代表作表态发言。与会还会集中学习教育部

公开曝光的违反教师职业行为十项准则典型案例。

荆州技师学院党委书记张卫东表示,开展师德师风专项整顿,旨在全面贯彻党的教育方针,提高荆州技师学院教师队伍整体素质,创建优良教风、清新学风、清廉政风、清明校风,进一步推进清廉学校建设进程,全面落实立德树人根本任务。此次整顿活动将重视“微小问题”,一经发现将严肃处理。

“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动开幕

本报讯(记者伍丹)“快乐运动与我同行 阳光体育展我风采”,近日,“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨沙市区中小学2023体育文化年球类运动会开幕式在荆州文化体育中心举行。

本次活动由市文旅局主办,沙市区教育局和沙市区文旅局承办,荆州文化体育中心、沙市区羽毛球协会、沙市区篮球协会和沙市区乒乓球协会联合协办。

开幕式上,来自沙北实验学校、荆州体育运动学校、黄家塘小学、星耀舞

蹈和沙市金色童年幼儿园的同学们,通过武术、拉丁舞和篮球操等体育特色表演,展示荆州青少年运动健康、朝气蓬勃的风貌。本次活动为期5天,设置有篮球、乒乓球、羽毛球和网球等比赛,同时主办方还精心准备了网球知识讲座,邀请体育明星、经营教练与学生们互动。

市文旅局相关负责人表示,此次活动旨在促进青少年积极参加体育运动,让青少年爱上体育运动,感受运动带来的乐趣。

江陵县市场监管局资市监管所开展大米生产企业和零售企业巡查

本报讯(通讯员彭鸣天)连日来,江陵县市场监管局资市监管所执法人员积极开展大米生产企业和零售企业巡查,确保市民舌尖上的安全。

在辖区大米生产企业,执法人员仔细检查了大米生产、储存、灌装以及包装等流程,要求大米生产企业保证各生产环节卫生,禁止在大米中添加任何食

品添加剂。执法人员还对超市、粮油店等大米零售端进行排查,要求经营者从正规渠道购进大米,杜绝购进、销售不合格、渠道不可靠的大米。

目前,江陵县市场监管局资市监管所已经对辖区3家大米生产企业,5家粮油经营单位进行监督检查,并进行多轮摸排,暂未发现有问题的米。

天热了,警惕这类食物中毒!

医生提醒:务必把牢“入口关”

□ 记者 刘洁 通讯员 鲁萌 涂伟 胡艺之

健康关注

小满后天气渐热,爱“嗦粉”的小伙伴们要注意啦!荆州市中心医院消化内科主任医师邹传鑫提醒,河粉、肠粉、凉皮等湿米粉以及泡发的银耳、木耳等食品,在高温潮湿的天气下,容易受椰毒假单胞菌污染而产生米酵菌酸毒素。

“米酵菌酸毒素是椰毒假单胞菌酵米面亚种产生的,这种细菌在自然界普遍存在,尤其喜欢气温25℃至37℃、偏酸(pH值5至7)的环境。”邹传鑫介绍,高温潮湿的夏、秋季非常适宜这类细菌繁殖,潮湿不透气的厨房、生产车间则是滋生此类细菌的温床。引起米酵菌酸中毒的食品在制作过程中有个共同点,要经过长时间发酵或泡发。日常生活中,大家接触较多的食物主要有谷物

发酵制品、薯类制品、木耳和银耳。

据了解,米酵菌酸中毒发病急,潜伏期一般为30分钟至12小时,少数为1至2天,主要表现为上腹部不适、恶心、呕吐、轻微腹泻、头晕、全身无力。重者出现黄疸、肝肿大、皮下出血、呕血、血尿、少尿、意识不清、烦躁不安、惊厥、抽搐、休克甚至死亡,一般无发热。

邹传鑫提醒,米酵菌酸的耐热性强,100℃开水煮沸和高压蒸煮(120℃)均不能被破坏,进食后即可引起中毒。因此,预防米酵菌酸中毒务必把牢“入口关”。不要制作、食用汤汁等发酵米面的高危食品,不食用浸泡过久的黑木耳或银耳,保持食物材料新鲜。谷物食品储藏于阴凉通风环境,注意防潮、防霉变。有不适应症状要及时停止食用可疑食物,尽快催吐,及时就医,洗胃和护肝等临床治疗措施。

城区25条道路正式启用标准地名

3条道路因规划调整撤销

本报讯(记者荆文静 通讯员林德龙)5月17日,市地名委员会办公室发布荆州市城区部分道路命名和调整的公告,城市新客厅及城南街道、太湖港街道、凤凰街道的25条干路、支路、巷道正式启用标准地名,4条道路延伸,3条道路因规划调整撤销。

中心城区十大重点功能片区之一的城市新客厅,是荆州致力打造的首个CBD,正在火热建设中,其范围东至塔桥路、南至荆襄河、西至武德路、北至复兴大道。周边南北、东西走向16条道路标准地名诠释了新城定位,如金融街、日新路、欣荣街、方兴街、天润街等,也赋予了美好愿望,如惟志路、惟勤路、启林路、知行路等,还注重保留历史地名,如两湖

路、姚家渡路、沙白路、沙桥门路等,寄托了新城发展之快、新、美寓意。

城南街道、太湖港街道、凤凰街道9条新命名道路更注重保留历史地名,唤醒城市乡愁,并蕴含了喜上进、淳风化气、安定幸福之意,如太湖港街道的彭家场路、永丰路,凤凰街道的和睦路、和颂路、和风路,城南街道的安江路、顺

江路等。

4条延伸道路分别为永宁路向西延伸至清湖路,津乡大道向西延伸至武德路,景明观路向东延伸至明珠大道,明珠大道向西延伸至津乡大道相接。

此外,3条道路即太湖港街道的牌坊街、兴欣街和城南街道的创想路,因规划调整撤销。

慈善一起捐 公益献爱心

5月20日,由荆州区民政局、荆州区慈善总会、荆州区社会组织孵化中心(社工总站)及市水滴社会工作服务中心举办的第二届湖北数字公益节“慈善一起捐”活动举行,孩子们通过开展闯关大挑战游戏,募集慈善捐款。

此次募集到的资金将全部用于帮助荆州区困境儿童,以倡导“人人向善”公益理念,营造“人人公益”社会氛围。(潘路 李裕艳 鲁依依 摄)



吹响诗歌集结号 弹奏文化最强音

“宜荆荆五月诗会”在宜昌举行

本报讯(记者柳红霞 通讯员刘云芳)5月20日至21日,由宜昌市文联主办,宜昌市诗歌诗词协会、三峡人家文化旅游发展有限公司、宜昌文学院、宜昌文化名家余庆(诗歌诗词)工作室联合承办的“宜荆荆五月诗会”在5A风景区三峡人家举行。来自宜昌、荆州、荆门三地的近百位作家、诗人齐聚一堂,就建设宜荆荆城市文化圈,打造城市诗意空间进行了研讨和

座谈。

在“爱在三峡人家——宜荆荆诗歌民谣之夜”,诗人们争先上台朗诵诗歌、表演节目等,用诗歌赋能“宜荆荆”都市圈建设。

湖北省中华诗词协会会长段维,宜昌市文联(作协)主席、党组书记、著名作家周立荣,荆门市文联主席、著名诗人韩少君,荆州晚报诗歌周刊《垄上诗荟》主持人、著名诗人铁舟和陵少,

宜昌市诗歌诗词协会主席邢昊等代表发起倡议:用文化和诗歌打造国际文化新岸线,开启国际文旅三唱曲。

周立荣表示,宜荆荆山水相依、人文相通、血脉相融,三地诗人吹响诗歌集结号,弹奏文化最强音,要通过诗歌和文化的交流互通有无,促进地域文化的传承发展,让屈原文化走进荆州、荆门,让三国文化走进宜昌、荆门,让曲家岭文化走进宜昌、荆州等,通过润物

细无声的力量,共同打造“宜荆荆”文化都市圈。

在“长江新岸线:打造宜荆荆城市诗歌圈”座谈会上,三峡人家董事长、宜昌市诗歌诗词协会主席邢昊介绍了三峡人家风景区诗意空间的建设情况,从峡江滨到杨家溪沿江3.4公里的集诗、首画一体的诗意长廊,将在今年9月竣工,并成为万里长江的第一条诗歌长廊和诗意坐标。

荆州市房屋征收补偿与住房保障中心关于预防保障性住房诈骗的通告

近期,我单位收到多起谎称花钱可购买(租住)配建公租房、人才房等政策性住房诈骗案件,为了切实保障广大市民群众合法权益,维护社会和谐稳定,现就防范类似诈骗案件的发布通告如下:

一、公租房是荆州市房屋征收补偿与住房保障中心(以下简称“市征保中心”)代表荆州市人民政府持有的国有资产,均不对外出售。凡是自称“有

渠道”、“有关系”可以买卖配建公租房的人员均为诈骗人员。

二、荆州市人才房是荆州市人民政府解决外来引进人才住房困难问题的过渡性住房,引进人才最多可使用5年。我市人才房出售政策暂未实施,任何宣传目前可以对人才房进行

买卖的人员均为诈骗人员。

三、保障性租赁住房是为了解决新市民、新青年,特别是从事基本公共服务人员住房困难问题的住房,符合条件的申请人均可通过登录“安居荆州”网上服务平台或到市征保中心运营科进行线下申报。申请保障性租赁住房不需要缴纳任何费用。凡是声称需缴纳相关费用疏通关系才能买卖保障性租赁住房的人员均为

诈骗人员。

广大市民群众如有收到类似花钱购买(租住)配建公租房、人才房、保租房的消息,请不要理会,并第一时间联系公安机关报案,避免造成不必要的财产损失。如有因以上原因造成财产损失的,我单位对此不承担任何责任(咨询电话:0716-4087682)。

特此公告

2023年5月22日

湖北银行股份有限公司荆州分行公告

经中国银行保险监督管理委员会荆州监管分局备案,湖北银行股份有限公司荆州江汉支行由湖北省荆州市沙市区江汉南路22号迁移至湖北省荆州市沙市区北京东路178号(广厦综合楼)1栋1楼,予以公告。

2023.5.22

机构名称:湖北银行股份有限公司荆州江汉支行

设立日期:1998年01月25日

发证日期:2023年05月17日

机构地址:湖北省荆州市沙市区北京东路178号(广厦综合楼)1栋1楼

机构编码:B1151S342100001

许可证流水号:N600945798

联系电话:王雨薇,0716-4172229

发证机关:中国银行保险监督管理委员会荆州监管分局



巩固国家卫生城市创建成果 共同享受健康美好生活